
1
70b=3

7 Birim

1
120b=1

4 Birim

c=(30√2-41)/4≳2
7 Birim= 1

105b

1
120b=1

4 Birim

d= 1
120b=1

4 Birim>1
7 Birim

1
70b=3

7 Birim

2
105b=4

7 Birim

2
105b=4

7 Birim

1
35b=6

7 Birim

15((√2-1)/2)2<5
7 Birim= 1

42b

1
30b=1 Birim

15((√2-1)/2)2<5
7 Birim= 1

42b

1
4b=1 Kübit=6 El=71

2 Birim

1
4b=71

2 Birim

1
4b=71

2 Birim

1
4b=71

2 Birim

Antik Roma Uzunluk Ölçüsü Birimleri ve Cesariano'nun Birimleri

Antik Roma uzunluk ölçü birimlerinde Ayak (Pes. Çoğulu Pedes) ölçüsü birimi temel alınmıştır. Yani en küçük uzunluk ölçüsü 1
16 Ayak olan parmak kalınlığından en büyük uzunluk ölçüsü 7500 Ayak olan League'e (Gallice)

kadar tüm uzunluk ölçü birimleri Ayak'a göre ifade edilmektedir. Buna göre Cesariano, yukarıdaki çizimdeki adamın vücut parçalarında şu uzunluk ölçüsü birimlerini alır:

1) 1 Kübit (Cubiti) = 6 El (Palmi), 1 El (Palmi) = 4 Parmak (Digiti), 1 Ayak (Pedis) = 4 El (Palmi).

Bunlar çizimin hemen altındaki birimlendirmelerde gösterilmiştir.

Şimdi Cesariano adamın boyunu 4 Kübit aldığından ve onu bir kenarı 30 Birim olan KLGH karesi içinde çizdiğinden 4 Kübit = 24 El = 6 Ayak olur ve bu 30 Birim'e eşit olduğundan,

2) 4 Ayak (Pes) = 5 Birim

olarak alır.

Fakat Cesariano adamın yüzündeki küçük parçalarda çalışabilmek için bu birimi 4'e (elin parmağa ya da ayağın ele bölünmesindeki gibi) ve 7'ye bölmüştür. O halde Birim'i Br1 ile gösterir ve 1 Br₂ = 14 Birim ile 1 Br3 = 17
Birim dersek,

3) 1 Br1 = 4 Br₂ = 7 Br3

olur.

Cesariano bunlarla da yetinmedi; her 2 eldeki çemberlerde bir kenar uzunluğu 6 Birim olan kareleri aldı. Bundan sonrası için eğer sol elde yaptığım açıklamaları okursanız, karenin içindeki bölmelerin 7 tanesinin 3
Birim'e karşılık geldiğini, dolayısıyla şu eşitliğin geçerli olduğunu görürsünüz:

4) 3 Br1 = 7 Br4.

Şu halde 3 ve 4. maddelerdeki birimleri toplu olarak gösterirsek şu sonuçlar geçerli olur:

5) 3 Br1 = 12 Br2 = 21 Br3 = 7 Br4.

Ancak yukarıdaki çizimde bu birimleri kullanmam; hepsini ilkine transfer ederek Birim'i kullanırım!

1
24b=1 El=11

4 Birim

T
Göbek deliği

41
2 Birim=33

5 El= 3
25b

3 Birim=22
5 El= 2

25b

Da Vinci de
inik pipinin
boyunun 1
El olduğunu
söylüyordu!

15
2 (2-√2) Birim=1

4(2-√2)b

15
2 (√2-1) Birim=1

4(√2-1)b

Düğüm yerinin başlangıcı
burasıdır!

1 Kübit=1
4b

Bunu A3 formatındaki kağıtta (ki çizimin
orijinalinin boyutları 289x216 MM ve
A3'ünki 297x420 MM'dir) kağıdında
pergelle ölçüp alttaki kübite koyduğum
zaman tam geldiğini gördüm (Bkz. Bulgu
1.1.7). Bu ilk ve en büyük keşiflerimden
biriydi ve sevincimden hemen Resim
1.1.17'yi koydum. Çünkü Cesariano
bunu söylemiyordu!

1
8(2√2-1)b=15

4 (2√2-1) Birim

1
24(6√2-5)b=5

4(6√2-5) Birim

1
8b=3 El=33

4 Birim

1
12b=2 El=21

2 Birim

11
4 Birim= 1

24b

1
4b=1 Kübit=6 El=71

2 Birim1
8b=3 El=33

4 Birim1
4b=1 Kübit=6 El=71

2 Birim

1
10b=22

5 El=3 Birim

1
4b=1 Kübit=6 El=71

2 Birim1
8b=3 El=33

4 Birim

1
10b=22

5 El=3 Birim

Bulgu 1.1.6: PQRS karesinin çevrel çemberi
αβγδ karesinin çevrel çemberine teğettir!

Bu sonucu görünce hemen bunu başa aldım
ve ilk keşfimi Bulgu 1.1.7'ye koydum. Ama
Cesariano bu kritik bilgileri çalışmasında
vermiyordu!

Bir Malfatti problemi olarak ele aldığım bu
çemberin merkezi göbek ve yarıçapı
(5,12,13) dik üçgeni nedeniyle 13 Birim
olarak aldığımda, bu çemberin ellerdeki
çembelere nerdeyse teğet olduğunu kendi
gözlerinizle görebilirsiniz.

Bu çizimi hem burada gördüğünüz gibi
Autocad'te yaptım, hem de pergelle. Her
ikisindeki sonuç gerçekten şaşırtıtıcıydı!

Ayakların çizdiği sarı renkli simetrik çember
yaylarının arasındaki turkuaz renkli çember
gerçekte (2,5) ve (5,2) noktalarının (ki
burada bu noktaları çemberden çıkan 2
yarıçapla işaret ettim) biraz üzerinden geçer
ve burada üzerlerinden geçerken görünür.
Fakat bu halde bile, yani (2,5) ve (5,2)
noktalarında çembere teğetler çizdiğimde,
bu teğetler [BN] açıortayına çok yakın olur.
Bu durum Geogebra'da bile böyledir!

Kaşların hizasından geçen bu doğrunun geometrik yeri için epey
kafa patlattım: Acaba bu doğru 2. birim karelerin tabanlarından 14
Birim mi yukarısındaydı, yoksa 47 Birim mi?

Bu doğrunun Autocad'te 2. birim karelerin tabanlarının 47 Birim
üzerinde olduğunu görüyordum, ama 14 Birim'e de çok yakındı.
Bunun üzerine bu doğrunun geometrik yerini kesin olarak
belirleyebilmek için bu çizimi A3 formatında 5 adet bastırdım ve
sonra cetvel-pergelle dikkatli bir şekilde çalışmaya başladım.
Üstelik bu yaşta yakını görme problemim de var (ki Cesariano
bu çizimi yaptığında 46 yaşındaydı). Bunun için bir de gözlük
temin ettim ve Güneş ışığı altında güzelce çalışmaya başladım.
Sağolsun RA bana yardım etti (ki gözlüğe gerek yoktu. Yani
yoğun Güneş ışı altında çizimi çok net görebiliyordum) ve
Autocad'te gördüğüm sonucun doğru olduğunu görebildim.

İşte Cesariano'nun işleri hep böyle!

Cesariano tam açılmış sol eli bir çember içinde çizer (ki bu çember baş
parmak haricindeki diğer parmakların uçlarından geçer). Bu çemberin
içinde bir kenarı, bölmeler düzgün olmasa da, 6 Birim olan mavi renkle
gösterdiğim bir kare çizer. Autocad ve cetvel-pergelle ölçümlerime
göre bu karenin altındaki ve üzerindeki bölmeler bu kare içindeki
bölmelerin yarısı ve her ikisi birlikte 1 bölmedir.

İşte düşeydeki bu 7 bölme çizimdeki 3 kareye yani 3 Birim'e karşılık
geldiğinden

3 Br1 = 7 Br4

eşitliği geçerli olur.

Diğer taraftan çemberin düşeyde kalan son parçaları okla işaret ettiğim
merkezden geçen düşeydeki çapa göre (ki çap 3 12 Birim'dir) aynı
uzunlukta olup 14 Birim'dirler.

Bu söylediklerim sağ elde de geçerlidir, ama oradaki çemberin içindeki
karedeki bölmeler buradaki gibi yeterince düzgün değildir!
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